

通山多举措推动传统村落保护迈上新台阶

推动传统村落“颜值内涵”双提升

●记者 王奇峰 通讯员 阮彦杰 陈敬锋

近日,在全国传统村落集中连片保护利用示范县工作视频调度推进会上,通山县主要做法获住房和城乡建设部村镇建设司点名表扬。

自2022年入选全国传统村落集中连片保护利用示范县以来,通山县抢抓机遇、谋定快动,以强化组织为引领、科学规划为龙头、项目建设为牵动、活态利用为内涵、“共同缔造”为抓手,推动传统村落保护工作走上正轨、迈上新台阶。

■下好“先手棋”,构建一体化保护体系

通山县成立了以县委书记、县长任“双组长”、6名县级领导任副组长和10个县直部门、12个乡镇主职为成员的传统村落保护发展工作领导小组,形成了全县“一盘棋”、上下齐抓保护的态势。立足该县传统村落分布特点,在深入调研和听取各方意见建议基础上,委托第三方编制了《通山县传统村落集中连片保护利用示范工作方案》《通山县传统村落集中连片保护利用规划》,并在住房和城乡建设部调研组专家的指导下,及时对文旅部分进行调整纠偏,最终确定以“展荆楚民居之大观、演民俗风情之大剧、明忠孝传家之大义、教清廉爱国之大道”为总纲,协同打造荆楚古民居、民俗体验、家风家训、爱国教育四条主题路线,联动推进全域旅游提档升级、乡村振兴巩固提升、三产融合结构优化。

■牵住“牛鼻子”,推进系统化联动提升

该县将防火减灾设施建设、历史环境要素修复、卫生等基础设施完善和公共环境整治、文物保护等项目建设作为传统村落保护的关键之举。2022年以来,通山严格落实传统村落风貌控制要求,进一步完善了《通山县传统村落集中

连片保护利用项目规划》。遵循“先公益、后盈利,先展览、后产业”的思路,全力推进3个集中连片发展区、5个重要节点村湾设计建设,系统谋划古民居修缮、基础设施完善、人居环境提升项目33个,撬动部门、社会资金2.65亿元。截至目前,项目开工率达85%,累计投入资金1.86亿元。项目建成投入后,将推动传统村落“颜值内涵”双提升。

■打造“新高地”,走好特色化传承道路

通山县发挥红色文化资源优势,做实“红色+传统村落”文章,推出了“重走长征路”“重温红色史”等系列纪念活动,建成冷水坪、白泥、畅周等一大批红色文化教育基地,让传统村落与红色文化相得益彰。高度重视乡土文化和传统民俗保护传承,坚持以文化为魂,推动保护传承、开发利用融合发展。如石门村立足长夏畈古民居等历史文化资源,开发出可供游客亲身体验传统手制作工艺(豆腐、腐竹)的“石门民俗文化陈列馆”;位于吴田村王明璠的通山县非物质文化遗产展示场馆(活态公益性非遗展示馆),集赏、玩、学、品于一体,吸引了众多游客、非遗爱好者前往;2023年春节,洪港镇江源村自发成立的“古民居保护理事会”组织在外经商、务工返乡过节的乡亲,利用122节板凳连接,“舞”起240多米长的“板凳龙灯”,充分体现了通山县“见人见物见生活”的传统村落保护理念和生动实践。

■提升“持久力”,缔造长效化作用机制

通山县传统村落分布点多、面广、量大,仅靠政府力量难免捉襟见肘。在保护利用工作过程中,该县积极探索、借力发力,从“五共”理念(共谋、共建、共管、共评、共享)着手,汇聚村湾理事会、村级投资公司、旅游合作社、“一线协商·共同缔造工作室”等各方力量,借



助屋场连心会、爱心超市等平台,鼓励村民投工投劳投资,发动乡贤和爱心人士捐赠,构建传统村落保护工作“民事民议、民事民办、民事民管、民事民享”的协商机制。如石门村长夏畈湾民生实事项目建设中,村民们自发集资55万元,义务投工投劳276人次,积极参与到传统村落建设和环境整治中,形成了“让人人都是贡献者、个个都上功劳簿”的良好氛围,村民凝聚力也得以进一步增强;江源村“古民居保护理事会”将每年收缴的会员会费用于传统村落古民居修缮及村落人居环境整治提升。

“下一步,我们将认真贯彻落实相关精神,学习借鉴兄弟省市的先进经验做法,靶向发力、秉轴持钧,持续讲好传统文化故事、配齐完善村落基础设施、坚持活化保护开发利用。”通山县政府相关负责人表示。

通山县林业局
开展林业应用
软件技术培训

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 焦鑫键)3月28日,通山县林业局举办“林地通”软件使用专题培训会,邀请到专业讲师授课,业务股室、各乡镇林业工作站技术人员等30余人参加培训。

“林地通”是一款可以加载卫星影像、行政边界、林地图斑矢量数据以及多种格式专题数据的GIS应用软件,通过叠加显示和GPS定位,进行数据采集、处理、分析等,广泛应用于林业规划设计、森林资源调查、林地保护等林业资源管理工作,可大大提高外业工作效率和数据精度。

培训课上,专业老师通过图文并茂的形式对软件基础使用进行了全面讲解,让参训人员深入了解了“林地通”软件在外业调查记录和内业数据处理方面的应用方法和注意事项,重点学习了在软件上使用矢量数据创建林地边界、录入林地信息、图斑文字标注和数据导入导出等内容。培训结束后,为确保参训人员学懂、弄懂,专业老师与参训人员建立了软件使用交流群,方便会后沟通交流。

通山县林业局相关负责人表示,此次培训旨在提升林业技术人员工作能力和专业水平,提高外业调查工作效率和精度,更好适应林业转型发展要求,为实现通山林业高质量发展、加强林业地理空间信息“数字化”管理奠定坚实基础。

通山县住建局
“扫黑除恶”
宣教进工地

本报讯(通讯员 阮彦杰)“黑恶势力深恶痛绝,人人喊打。我们这次过来,主要是宣传《反有组织犯罪法》相关内容,如果有黑恶势力干涉正常施工作业,请及时举报。”近日,通山县住建局组织若干专班前往辖区内建筑工地,开展《反有组织犯罪法》及扫黑除恶斗争成效宣传活动。

此次宣传活动中,该局坚持“点对点、面对面”原则,每到一处建筑工地,专班人员都以拉家常的方式一一告知项目负责人“扫黑除恶”常态化开展相关工作要求及《反有组织犯罪法》相关法律法规,并强调涉黑、涉恶等违法犯罪的危害性,用通俗易懂的语言动员工地人员参与到“扫黑除恶”斗争中来,积极举报黑恶势力线索,从源头上铲除黑恶势力滋生土壤。活动中,共张贴宣传海报15份,接受宣传人次300余人。

该局相关负责人表示,将继续坚持“打防管建”的工作思路,大力开展工程建设领域专项整治,确保工程建设领域市场风清气正。

通山税务局:便民办税春风“吹”进产销会

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 陈泽慧)近日,2023年湖北农产品产销对接幕阜山(咸宁)片区行在通山举行,通山县税务局以“便民办税春风行动”为契机,组织人员走进活动现场,为市民和参展商宣传系列惠企政策和便民举措。

活动现场,税务干部逐一向参展商宣传农产品经营相关税收优惠政策,并为来来往往的市民宣传个人所得税等政策规定。

“感谢国家的好政策,感谢税务局的

细心服务!公司成立以来,一直享受国家的税收红利支持,加上税务部门的暖心服务,助力了我们的成长发展。”通山县阳春园食品有限公司展销人员说道。

据悉,本次“加强农商互联 助力乡村振兴”展销会为期3天,参展农产品总销售约21.55亿元,其中现场销售额1896万元,意向协议21.36亿元,农产品销售累计超3万单。税务人员用通俗的语言为老百姓讲解减税降费的好政策,结合个人所得税问题,农村专业合作社收

问题等,进行助农惠农政策讲解,累计解答咨询80余人次,派发宣传册500余份。

通山县税务局相关负责人表示,下一步将持续开展“便民办税春风行动”,聚焦纳税人缴费人实际需求,组织开展形式多样、富于实效的税收宣传活动,打好政策惠民和服务便民“组合拳”,使党和国家的强农惠农政策家喻户晓,助力各项惠企利民政策直达快享,全力助推乡村振兴,全速落实税费优惠政策,全心优化税收营商环境。

“樟王”雄“枝”英发

通山县洪港镇车田村有一株树龄超800年的樟树,以胸径超过三米成为通山的“樟树王”,被列入国家古树名录。此树高29米,冠幅达30米,树干需五人才能合抱。

据记载,此树为被宋仁宗皇帝赐为“铁御史”的吴中复和其另两兄弟所共同栽植,故今人树牌“铁御史”千年古樟树。因得到很好的保护,古树至今枝繁叶茂,绿意盎然。

据通山县林业局相关负责人介绍,通山现有珍稀濒危植物47种,占我省珍稀濒危植物种类总数的88.7%,占全国总数的12.1%,其中濒危种8种,渐危种18种,稀有种21种,被列为国家重点保护的植物有24种。通山县古树有35科、27属、90种,共2212株,其中一级保护138株、二级保护528株、三级保护1546株。近年来,在当地政府部门的大力保护下,通山古树群连线连片,成为古民居周边一道道靓丽的风景。(通讯员 程明山 阮金华)

